

大运会女子冠军竟是个爷们

2004年获大运会女子七项全能冠军;2007年检查表明是男性;今年2月20日在成都接受生殖器畸形矫正手术恢复男儿身

直到现在,你也说不清该用他,还是用她,来称呼25岁的小楠。

作为她的小楠,在2004年获得全国大学生运动会女子七项全能冠军,12次获得湖南省大学生女子比赛冠军,在大学期间成为国家健将级女运动员,在就读的湖南某高校女生寝室生活了4年……

作为他的小楠,染色体从出生起就是XY,这意味着男性的身份,但先天的生殖器畸形让他身份证上的性别变成了女性,一晃就是25年。

如今,小楠决定改变一切,给25年一个了结。2月20日,小楠在成都西蝉整形美容医院进行了生殖器畸形矫正手术,他终于迈出了恢复男儿身的第一步。



期待去游泳的小楠 成都商报供图(记者 刘伟 李晶 王波)

从小就是个运动天才

1983年出生之后,小楠就被周围人看作是女生,他自己也接受了女性身份。在村上的小学读书时,小楠的成绩很好,还当选了班长。除此之外,小楠的体育课成绩也非常出色,他当时只以为是自己的身体好罢了。小楠说,他小学时的饭量就大得惊人,一般的男生吃得都没有他多。

小学六年级时,小楠参加了全乡的比赛,跳高、短跑全都是第一。初中到镇上的学校读书后,小楠加入了学校的田径队。初三那年,小楠在全县的运动会上,一举打破铅球、

跳远的县纪录,当时有上千人在现场观看比赛,小楠是全场的焦点。小楠的父亲回忆说,“那真是一举成名。”

高三的时候,小楠的跳远成绩达到了6米15,三级跳远也有13米09。女子跳远和女子三级跳远目前的全国青年纪录分别是6米80和14米57,对于一名从未受过任何专业训练的高中学生来说,6米15和13米09的成绩已经相当了不起了。当时,就连湖南省体工队也找到小楠,希望他能成为专业运动员。不过,希望读大学的小楠拒绝了对方的提议。

大运会战胜专业选手夺冠

2002年,已经成为国家一级运动员的小楠保送到了湖南某高校。两年之后,小楠代表学校参加了在上海举行的全国大学生运动会女子七项全能比赛,这也成为他一战成名的比赛。当时,小楠的对手包括很多专业运动员,比如代表天津师范大学出战的曹兰,后者后来在2007年获得全国田径锦标赛石家庄站的女子七项全能冠军。大运会的成功带给小楠无数荣誉,其中包括当选“全国大学生优秀运动员”。

2007年的广州全国大运会上,小楠再次出战,由于有伤在身,他最终只获得女子七项全能的亚军,但也仅仅比第一名少了20分。除了两次大运会之外,小楠还在2005年获得全国大学生田径锦标赛的冠军。此外,小楠还在2005年参加了在江苏宜兴举行的全国田径大奖赛暨亚洲田径公开赛,他的对手全都是全国各地的专业运动员,他当时代表的是武汉某俱乐部参赛。在跳远比赛中,小楠夺得了第四名,很多专业运动员被他这个大学生比了下去。

状态最好的时候,小楠的女子七项全能成绩能达到5600多分,即使在专业队,这也是了不起的成绩。目前,女子七项全能的全国青年纪录是6185分,如果小楠能够接受专业训练,那他完全有可能成为耀眼的希望之星。对于自己的运动成绩,小楠很有信心:“在七项全能的7个项目里,跳高拉了我的后腿。

我身高只有1米68,跳高成绩从小就不好,最多只能跳1米40多,而别的选手能跳1米80多。如果在七项全能的比赛中,我的跳高成绩就要被对手少几百分。如果我的跳高成绩能达到其他项目的水平,我参加奥运会也没有问题,至少是全国前三。”

由于在体育上给学校带来巨大荣誉,小楠在2006年本科毕业后被保送读了研究生,专业是行政管理。今年,小楠就将拿到硕士文凭。此外,小楠每年都会获得奖学金,他完全就是一名品学兼优的好学生。



小楠(中)站在大运会七项全能的领奖台上 资料图片

检查后的挣扎

这些都是小楠在台前看得见的荣誉光环,一切都是体育带给他的,但背后却是他自己的揪心挣扎。

高三的时候,开始成熟的小楠感觉自己越来越像男生,男性体征越来越明显,他第一次对自己的真实性别产生了怀疑,“当时看到一本杂志上有一个人跟我的情况类似,看了这本杂志后,我一下子失去了活下去的勇气。”大二下学期,小楠又到医院去进行了初步检查,他的怀疑得到了初步验证。2007年,小楠再次到医院,进行了B超、染色体等正式检查,他得到的答案是——“你是一个男的。”

对真实性别的怀疑、医院的诊断让小楠很苦恼,从高三一直到现在,这是他一个人的秘密,他只能隐藏在内心最深处。在大学期间,小楠代表学校外出参赛,其他队友都兴高采烈的,就像是外出旅游,但小楠却非常不乐意去。

迫于无奈继续参赛

当自己越来越清楚自己的男性身份之后,小楠参加女子比赛总是提心吊胆的,“担心被揭穿后,我拿不到毕业证、学位证。”小楠

在训练的时候,小楠也没有了以前的劲头,“竞技状态非常不正常,觉得训练、比赛完全就是一种任务。平时训练的时候不想好好练,完全就当健身。”

有些时候参加比赛,小楠总会听到看台上观众的议论声:“这不是男的吗?怎么参加女子比赛?”尽管小楠知道他们的反应很正常,但亲耳听到别人的议论还是很难受。

从小参加比赛以来,小楠总共收获了至少40多枚奖牌,但他现在只留着10多枚,其余的全扔掉了,他说冠军从来没有带给他持续的幸福:“站在领奖台上,心情也不能说是平静,但总觉得我跟她们比就应该是冠军。有时又会觉得,赢得不光彩,名不副实的,很愧疚。”很多时候,小楠都尽可能地找借口不去领奖,一些奖牌在领到手之后就直接扔掉了。小楠自己说,这是他与命运最激烈的抗争。

说,“如果从一开始就知道真实情况,我不会练体育,这样对其他女选手不公平,但我也无奈。”

小楠的无奈之一来自于经济压力。小楠的家在农村,母亲常年多病,只靠父亲在家种田养家。小楠就读的大学,一年的学杂费就要接近万元,这还不包括平时的生活费。然而,由于体育方面的特长,学校给小楠开出优厚的条件,免除学费,每个月还能领到300元的补贴。从高三开始,小楠就没有找家里要过一分钱,相反,他还给家里寄过几千块钱。小楠说,“缓解经济上的压力是我参加女子比赛最主要的原因。”

除了经济压力之外,小楠一直隐瞒真实性别,参加女子比赛的原因还有,可以掩饰他的身份:“我平时的打扮都是中性化的,对于搞体育的人来说,女运动员男性化是很正常的,可以被别人理解。如果不继续搞体育了,我的言行举止可能就会引起大家的进一步怀疑。”成都商报供图(记者 刘伟 李晶 王波)

12天前手术 小楠期待游泳

12天前,小楠在四川西蝉整形美容医院进行了生殖器畸形矫正手术。小楠的手术将会有3次,他希望能早日找回男儿身,“生平第一次去游泳。”

2月18日,小楠来到四川西蝉整形美容医院做手术前期检查,他的病症被确诊为:“先天性阴囊型尿道下裂合并阴囊分裂症、小阴茎、小睾丸综合征及双侧隐睾”。人还在双流机场,他就开始感觉到紧张和兴奋了起来。他说,自己等这一天已经等得太久了,等一做完手术,他就要告诉家人:“我是真正的男人了!”

手术是从20日上午10点开始的,总计历时5个半小时。手术在医学界内被称为生殖器畸形矫正手术。主刀本次手术的是该院整形外科专家萧庆昌教授,他说,从小楠的染色体是XY来看,他确实应该是一名男性。之所以会在出生25年来,被周围的人当做女孩,全都是因为他的生殖器官畸形所致。

“他的身份是女性,即社会身份被定格为女性显然是错误的。”萧庆昌告诉记者,这类手术通常在孩提时代,即出生几个月到2岁左右做最好,“他今年25岁了,只能尽最大的能力去修复”。

小楠的手术被分作三期进行,整个手术全部完成需要9个月。对于手术后的生活,小楠已经开始憧憬了:“最想做的第一件事就是光着膀子去游泳,我想过上正常男人的生活。”成都商报供图(记者 刘伟 李晶 王波)

链接

奥运女飞人 拥有男儿身

作为1932年奥运会的女子100米跑冠军和1936年奥运会亚军,瓦拉谢维奇当时是一名与欧文斯齐名的短跑选手。1980年,瓦拉谢维奇遭到歹徒的枪击后身亡。警方在对她的尸体进行解剖时,意外地发现她居然拥有完整的男性生殖系统。成都商报供图(记者 刘伟 李晶 王波)

专家: 国内赛事不是都做性别鉴定

针对小楠男女莫辨的例子,记者昨日采访了北京奥运会指定性别鉴定实验室主任、北京奥运会性别鉴定官何方方教授。何方方告诉记者,目前国内不是所有的体育赛事都会在比赛之前对运动员进行性别鉴定。正是性别鉴定上的漏洞,才造成了男儿身的小楠横扫女子赛场的罕见现象。

何方方教授表示,据她了解,自从有女性开始参加运动会以来,就出现了为保证比赛的公平性,对运动员进行男女性别鉴定的例子。单就奥运会而言,在2008年之前,国际奥委会并没有成立过对运动员进行性别鉴定的实质性机构,只是从2000年的悉尼奥运会开始,针对个别性别被怀疑的女运动员做干预和评估。北京奥运会期间,在北京协和医院设立性别鉴定实验室,在整个奥林匹克史上算是属于首次。

何方方教授介绍说,目前国内不是所有的体育赛事都会在比赛之前对运动员进行性别鉴定。在北京奥运会期间,也是对个别女运动员有怀疑,才会把她们送到实验室里进行鉴定。一般来说,鉴定的方式主要是检验官先对被怀疑对象进行体格判断,然后通过漱口和抽血等方式分别做雄性激素和染色体、基因的检查,最终出具相应的鉴定报告。

在得知了小楠的病情之后,何方方教授说要弄清楚小楠是否适合参加女子类的比赛,关键还是要看小楠体内的雄性激素水平,要从综合性的因素来进行评估。不过,如果小楠的阴茎有发育,单就这一点而言,还是可以初步地判断出小楠体内是含有雄性激素的。

成都商报供图(记者 刘伟 李晶 王波)

■简讯

●昨天据媒体披露,AC米兰、洛杉矶银河和贝克兰姆三方之间经过长期谈判,即将达成一个“特殊协议”:贝克兰姆租借期延长至5月意甲结束。

●对于这两天被热炒的“申花董事打小姐”事件,申花老板朱骏昨晚终于发话,“我已经委托律师,我要把事情放到显微镜下,先从申花内部调查开始。”

●昨天,山东鲁能队在济南与澳大利亚中岸水手进行了一场热身赛,结果凭借李金羽和吕征的进球,鲁能队以2:0战胜对手,结束了备战新赛季以来的六连败。

●昨天,中国球员韩端参加了美国职业女足联赛洛杉矶太阳新赛季的首次训练。训练结束后,韩端表示最后的冲刺跑强度比较大,自己需要迅速恢复体能。

●经历5个月的等待之后,郑智有望复出了,时间很可能就在本周。目前查尔顿排名英冠联赛倒数第一,还差排名安全区的诺丁汉森林10分,但少赛一场。

●在昨晚结束的一场荷兰预备队联赛中,埃因霍温预备队主场以2:1击败瓦尔维克,中国球员周海滨首发,司职后腰,第一次在荷甲预备队比赛中踢满全场。

●昨天,因为膝伤的加剧,AC米兰后防大将卡拉泽飞往比利时安特卫普,去向大夫马尔蒂斯寻求手术,这也意味着,卡拉泽的本赛季很可能将提前结束。